

民主协商报

《世界开放报告2022》:2012年至2020年中国开放指数提升5.6%

政协甘肃省委员会主办 国内统一刊号:CN62-0027 邮发代号:53-29



2022年11月7日 星期一

壬寅年农历十月十四 第120期 总第2194期 本期4版

干出新时代市县政协工作的新样子

为了搬迁之路行稳致远

——民乐县政协助推生态及地质灾害避险搬迁纪实

□ 通讯员 章新俊

金秋时节,在甘肃省民乐县生态及地质灾害避险搬迁安置点乐民新城,一排排崭新的楼房错落有致,一处处停车位整齐划一。广场上的健身器材旁,居民们正怡然自得地纳凉休憩。

很难想象,不久前这些居民还都居住在山区,是名副其实的“山里人”。蝶变来自于全县实施的生态及地质灾害避险搬迁工程。

“看到助推谋划的蓝图变为现实,协商提出的建议转化为实现安居梦的具体举措,我们心里也满是收获的喜悦!”县政协主席杨瑞芳说。

倾听民声民意 动员引导聚共识

今年1月8日,青海门源发生6.9级地震,造成相邻的民乐县3万多户12.8万群众不同程度受灾。鉴于民乐县地处青藏高原东北缘祁连山地震带,是国家“两屏三带”生态安全屏障重点区域,县委、县政府作出一项重大决定——实施生态及地质灾害避险搬迁。

决定搬迁,群众意愿如何?是否支持?政协是民情的“显示器”,县委、县政府“点将”,县政协做答。

县政协立即响应,成立了县政协主席会议各成员任组长、各专委会主任为副组长、界别委员共同参与的8个调研工作专班,分赴全县10个镇172个行政村,广泛征求意见征集座谈会,摸排搬迁户数、住房现状等基本情况,了解群众所思所盼,广泛汇集民情民意。

“搬迁能从根本上解决全县高海拔山区群众居住条件差、巩固脱贫成果难度大的问题,群众意愿强烈。搬迁可以持续巩固提升祁连山生态环境保护修复成果,利国利民。搬迁至工业园区,可就近为企业建设一个稳定的劳务基地……”县政协全过程人民民主的调研答卷,不但推进县委、县政府的决策更加民主科学,而且让工作思路更加明晰,即利用3至5年时间,将8个镇的78个村1.7万户群众主要搬迁至生态工业园区乐民新城集中安置。

决策既定,凝神聚力最为关键。县政协第一时间发出“开展搬迁 委员当先”的倡议,动员广大委员发挥界别代表性强、联系面广的优势,积极参与支持投身搬迁工程,汇聚起社会各战线各阶层致力生态及地质灾害搬迁的磅礴合力。

县政协主席会议成员积极示范引领,深入

联系包抓的民联、六坝等5个镇,带头宣讲,疏导群众顾虑;县政协机关干部下沉丰镇炒面庄、秦庄、张连庄3个包抓村,向群众算好“生态账、经济账、民生账、长远账”,打开群众“故土难离”的心结,共动员137户群众开展搬迁,实现了无安居房群众应搬尽搬的目标。

汇聚民智民力 围绕搬迁献良策

搬迁购房的资金短缺怎么办?搬迁群众原本享受的惠民政策还有吗?搬迁至乐民新城,群众缺少技术如何增收?教育、医疗等社会公共服务能否跟得上?

摆在搬迁群众面前的一个个急难愁盼问题,也是县委、县政府关注思考的重大课题。协商建言的重担,责无旁贷再次交给了县政协。

县政协以“广协商”的氛围探寻民生良策,运用推进政协协商向基层延伸搭建的制度平台,组织联系镇委员工作站的市、县政协委员,与兼任委员工作站站长的镇党委书记,村委班子成员、村组组长、党员群众代表,组成协商议事“小分队”,走进农舍庭院、田间地头,充分开展群众“家门口”的“微协商”,积极回应民生关切。

针对涉及“如何搬”的重点问题,“小分队”通过“庭院协商”“地头协商”,搭建起党群“连心桥”,与利益攸关群众敞开心扉同商共议,展

开平等交流,既注重问计于民、听取民意,又重视解疑释惑、化解矛盾,做到让更多的群众参与其中,更多的群众意见得到表达。

经广泛协商、科学论证,县政协拿出了“政协方案”:实施新房装修和家电购置差异化奖励政策、建立“10+5+N”资金补助“大礼包”、保持搬迁群众原属权益不变、对搬迁群众开展“菜单式”技能培训、优先将搬迁特困群体纳入社会保障体系、同步配套建设公共服务机构设施等。县委、县政府照单全收,积极纳入《民乐县生态及地质灾害避险搬迁实施方案》《民乐县生态及地质灾害避险搬迁困难群众均等化实施方案》等文件,上升为搬迁工作指导政策,有力有效推进了全县“产城融合、大搬快聚”的进程。

聚焦产业就业 紧盯关键建诤言

搬迁是手段,产业是路径,增收才是目的;只有园区产业壮大发展,搬迁群众就业增收才有保障。县政协对此有着清醒的认识,履职建言也就此密集展开。

3月初,结合全县“三进三问三查,保稳定促发展惠民生”活动,县政协主席会议成员深入丰源薯业等企业看生产、查资料,详细调研掌握财税减免、融资贷款、用工保障、项目审批、节能降耗等方面政策落实情况,竭力为企业赋能增效、保驾护航。(转二版)



贯彻落实《条例》精神 做好新时代政治协商工作

在新时代政治协商工作中展现政协新作为

中共政协金川区委员会党组

2022年6月,中共中央发布了《中国共产党政治协商工作条例》(以下简称《条例》),第一次以党内法规的形式对中国共产党政治协商工作提出新的要求和部署。贯彻落实《条例》,对于金川区政协各级党委(党组)增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,通过党领导下的政治协商工作的制度体系和工作机制提升政治协商效能、广泛凝聚共同奋斗智慧和力量具有重大意义。

一、一以贯之坚持党的领导,坚定政协事业发展的政治方向。《条例》首次以党内法规的形式来要求各级党委(党组)高度重视党的政治协商工作,因此人民政协要始终坚持在各级党委的领导下开展工作。一是最大限度争取党委的高度重视和大力支持,建立定期向党委汇报政协党组工作,积极主动及时请示阶段性重点工作,坚持党委审定政协年度协商计划的运行机制,通过党委听汇报、提要求、交任务、压担子,使政协在全局工作中有地位、履行职能中有作为、开展工作中有保障。二是政协党组在履行职能中,凡政协重大事项或活动,必须坚持事前请示党委同意,在具体工作中,始终坚持与党委政治同心、目标同向、工作同步。三是政协党组始终要坚持在履行职能中发挥领导作用,依照党章、党组工作条例制定政协党组工作规则,认真履行党组的

政治责任。在具体工作中,要认真贯彻民主集中制原则,坚持“集体领导、民主集中、个别酝酿、会议决定”的议事规则,认真贯彻执行沟通协调制度,凡重大问题,事先沟通,形成共识,严格执行《准则》《条例》和相关规定。

二、一以贯之推进履职能力建设,切实做好新形势下政协工作。《条例》对新时代人民政协应当发挥的职能作用作了进一步的明确规定。要牢牢把握团结和民主两大主题,紧紧围绕党委政府中心工作,发挥社会主义协商民主重要渠道和专门协商机构作用,认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能。要切实发挥人民政协专门协商机构作用。协商内容要紧紧围绕党委、政府中心工作,全区经济社会发展中的重大课题以及人民群众普遍关心的民生问题。区政协常委会要在深入调研、广泛征求意见的基础上,通过党委出题、政府点题、委员群众提题、专委会立题的方式,制定实施年度协商计划。各专委会要围绕协商议题内容,积极组织相关界别委员开展调查研究,通过政协常委会专题议政协商、专委会专题协商的方式,形成协商成果。要支持和鼓励政协委员,通过反映社情民意信息、撰写提案、大会发言等形式,建言、献良策、求实效。二要充分发挥人民政协民主监督的独特优势和重要作用。(转二版)

奋进新征程 建功新时代

群众心里的实在人

——记省政协机关派驻西和县洛峪镇康河村第一书记贾庚

本报记者 王 钊

深秋的西和县洛峪镇康河村,群山苍翠,流水潺湲。暮云四合,炊烟渐起,驻村第一书记兼驻村帮扶工作队队长贾庚步履匆匆地从村头走来,迎接他的是村民们热情的问候。

作为一名转业军人,军旅生涯铸就了他敢闯敢拼的过硬品质。从加强基层党组织建设到落实产业项目,从帮助解决生产生活实际困难到促进农村乡风文明建设,从改善村容村貌到做大做强主导产业,一年多来,贾庚始终坚守在康河村乡村振兴第一线,用自己的真情付出,为这座小山村带来点点滴滴可喜的变化。

当好基层党建“组织员”

2021年7月29日,注定是贾庚终身难忘的日子。那天,他收拾好行囊,从省政协机关出发,乘车5个多小时来到康河村,开始担任第一书记兼驻村帮扶工作队队长。也是从那天起,贾庚给自己定下一个新身份——康河村民。这只不过因为他将要在两年驻村帮扶时光,他更想让自己的心与村民紧紧连在一起。

作为一名党员,他深知“一个支部就是一座堡垒,一名党员就是一面旗帜”。驻村伊始,他把建强基层党组织摆在最重要位置,严格规范支部党内政治生活,认真落实“三会一课”等党的组织生活制度,深入开展党史学习教育、“我为群众办实事”“人居环境整治日”等活动,让党旗在基层一线高高飘扬。

按照西和县县委有关党建创建通知,贾庚带领村“两委”班子多措并举,认真对标各项创建指标,补齐短板,制

据新华社消息

第五届虹桥国际经济论坛5日发布《世界开放报告2022》。报告显示,中国坚持高水平对外开放取得进展,开放指数从2012年的0.7107提升至2020年的0.7507,提高了5.6%,排名从第47位提升至第39位,成为推动经济全球化的重要力量。

报告由中国社会科学院世界经济与政治研究所和虹桥国际经济论坛研究中心共同撰写,通过相关指标体系量化了经济、社会、文化等相关开放要素,遵循了科学性、代表性和可持续性

原则。报告指出,当前世界开放正经历变局,发达经济体在缩小开放,发展中经济体在扩大开放,基于新发展机制的开放不断扩大。

中国社会科学院世界经济与政治研究所所长张宇燕介绍,2020年世界开放指数为0.7491,比2008年下降了4.1%,世界开放在中期内的下滑值得警惕。此外,从2008年到2020年,金砖国家开放指数增长6.3%，“一带一路”经济体开放指数增长5%。



深入学习贯彻党的二十大精神

市州政协主席访谈

“市政协党组将紧紧围绕‘五个牢牢把握’,深入领会丰富内涵、精神实质、实践要求,全面增强学习宣传贯彻党的二十大精神的政治自觉、思想自觉和行动自觉,立学立行、真抓实干,切实把党的二十大精神决策部署变成不断开创政协事业新局面的具体行动和实际成效。”

近日,武威市政协党组书记、主席鞠毅就深入学习贯彻党的二十大精神,切实把大会精神转化为推动人民政协事业发展的强大动力,接受本报记者专访时说。

民主协商报:请问如何深刻领悟“两个确立”的决定性意义和“伟大变革”的里程碑意义?

鞠毅:习近平总书记所作的二十大报告,站在党和国家事业长远发展的战略全局,系统阐述了过去5年和新时代10年的伟大变革、伟大成就、伟大贡献。过去5年取得的伟大成就和10年的伟大变革是历史性、全方位、深层次的,作为新时代的亲历者我们倍感振奋和鼓舞。新时代的伟大复兴,根本在于有以习近平同志为核心的党中央掌舵领航、有习近平新时代中国特色社会主义思想指引航向。“两个确立”的伟大政治成果,反映了全党全军全国各族人民共同心愿,对新时代党和国家事业发展、推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。奋进新征程,我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,积极投身于全面建设社会主义现代化国家的伟大实践,为发展全过程人民民主和人民政协事业作出新的贡献。

民主协商报:请问如何把学习成果转化为推进政协事业高质量发展的工作举措和实际成效?

鞠毅:习近平总书记在二十大报告中专门论述了开辟马克思主义中国化时代化新境界,深刻阐述了马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的理论根据和实践要求,鲜明提出了坚持人民至上、坚持自信自立、坚持守正创新、坚持问题导向、坚持系统观念、坚持胸怀天下,推进党的理论创新、开辟马克思主义中国化时代化新境界的根本要求。奋进新征程,我们要始终高举马克思主义的伟大旗帜,在学思践悟中深入领会习近平新时代中国特色社会主义思想的精髓要义,在学习贯彻中认真领会“六个坚持”,从而深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法,切实把学习成果转化为推进政协事业高质量发展的工作举措和实际成效,落实到政协工作的全过程各方面。(转二版)

学思践悟抓落实 团结奋进再启航 凝聚全面建设社会主义现代化武威新篇章强大力量

——访武威市政协党组书记、主席鞠毅

本报记者 邱瑾玉